

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre . 4.— P

A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok
és kereskedelmi cé-
geknek évi . 24.— P

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség
és kiadóhivatal

BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postata-
kerékpénztári csekk-
számla száma 38.990.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE
A VASUTI VENDÉGLŐSÜK ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE
A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSZIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

Ki lehet ezután főpincér?

Óvadékot csak takarékkönyvben lehet adni, de ezt is be kell jelenteni az ipartestületben.

A fogadóknak (szállodákban, penziókban), vendéglőkben és kávéházakban foglalkoztatott alkalmazottak szolgálati viszonyával és közvetítésével kapcsolatos egyes kérdések szabályozása tárgyában a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 106.303—1940. K. K. M. számú alatt a következő rendeletet adta ki:

Az 1922. XII. tc. 57. és 58. §-aiban kapott felhatalmazás alapján a fogadóknak (szállodákban, penziókban), vendéglőkben és kávéházakban foglalkoztatott alkalmazottak szolgálati viszonyával és közvetítésével kapcsolatos egyes kérdések szabályozása tárgyában a következőket rendeltem:

1. §. (1) Fogadóknak (szállodákban, penziókban), vendéglőkben és kávéházakban főpincérül csak olyan személyt szabad alkalmazni, aki az illető ipar önálló gyakorlásához megkívánt szakbavágó gyakorlattal rendelkezik.

(2) Az (1) bekezdésben foglalt rendelkezés nem vonatkozik azokra, akik a jelen rendelet kihirdetésének idejében főpincérként alkalmazásban vannak és igazolják, hogy legalább két éven át pincéri minőségben szakbavágó munkát végeztek.

(3) A 87.543/1925. K. M. számú rendelet (Rendeleték Tára 1925. évf. 571. oldal) hatályát veszti.

2. §. Az 1. § (1) bekezdésében említett üzemekben a 77.724/1928. K. M. számú rendelet (Rendeleték Tára 1928. évf. 1129. oldal) alapján elfogadható óvadékot csak takarékpénztári könyvben szabad letenni. A munkaadó az óvadék összegét letételtől számítót 8 nap alatt az ipartestületnek bejelenteni köteles. Az óvadék összegéből csak a munkaadó és az alkalmazott meg egyezsével megállapított vagy jogerősenes megítélt károkat szabad kiegyenlíteni.

3. §. (1) Az 1. § (1) bekezdésében említett üzemekben kiszolgálási díj címén beszedett összegből a főpincérnek

legfeljebb a következő százalékot szabad juttatni:

a) két alkalmazott foglalkoztatása esetében 50%-ot,

b) három alkalmazott foglalkoztatása esetében 40%-ot,

c) négy alkalmazott foglalkoztatása esetében 30%-ot,

d) öt alkalmazott foglalkoztatása esetében 25%-ot,

e) hat vagy ennél több alkalmazott foglalkoztatása esetében 20%-ot.

(2) Az (1) bekezdés a)–e) pontjaiban megállapított alkalmazotti létszámba a vendégek kiszolgálásával foglalkoztatott alkalmazottakon felül a főpincért és a fizetőpincért is be kell számítani.

(3) A kiszolgálási díj címén beszedett összegből a főpincért megillető százalék levonása után fennmaradó összeget a vendégek kiszolgálásával foglalkoztatott többi alkalmazott között egyenlő részesedést biztosítva kell megosztani.

(4) A főpincér munkája egy részének ellátása céljából fizetőpincért alkalmaz, a kiszolgálási díj címén beszedett összegnek az (1) bekezdésben megállapított százalék levonása után fennmaradó részében a fizetőpincért ugyanúgy kell részesíteni, mint a kiszolgáló személyzet tagjait.

(5) Ha valamely üzemben a fizetés a kiszolgáló pincérnél történik (revir rendszer), a kiszolgálási díj címén beszedett összeget a vendégek kiszolgálásával foglalkoztatott alkalmazottak között egyenlő részesedést biztosítva kell megosztani.

(6) A tanoncok csak szolgálatuk hetedik hónapjától kezdve részesednek a kiszolgálási díj címén beszedett összegben és pedig a tizenkettedik hónap betöltéséig az egy alkalmazottat megillető résznek felét, szolgálatuk második évében kétharmadát kapják. Szolgálatuk harmadik évétől kezdve pedig egész részt kapnak.

(7) A főpincért és a személyzet többi tagját az (1)–(6) bekezdések alapján megillető részesedésből a munkaadónak levonást eszközölnie semminő címen nem szabad.

4. §. Az üzlettulajdonos a kiszolgálási díj címén beszedett összegből semminő címen sem részesedhetik és pedig abban az esetben sem, ha a főpincéri vagy fizetőpincéri teendőket maga végzi.

5. §. (1) A munkaruhát, amely fekete vagy sötét színű nadrágból és mosható kabátból áll, az alkalmazott eltérő megállapodás hiányában maga köteles beszerezni.

(2) Ha az üzlettulajdonos az (1) bekezdésben megállapított munkaruhánál díszesebb ruha vagy egyenruha használatát kívánja, alkalmazottait saját költségén kell azzal ellátni.

6. §. (1) Alkalmazottaknak az 1. § (1) bekezdésében említett üzemek részére közvetítését kizárom a foglalkozást közvetítő ipar munkaköréből. Ehhez képest a foglalkozást közvetítő ipar gyakorlására jogosítottak az 1. § (1) bekezdésében említett üzemek részére alkalmazottakat közvetítenők, az említett üzemek tulajdonosainak (üzletvezetőinek) pedig a foglalkozást közvetítő ipar gyakorlására jogosítottak közvetítését igénybevenniök nem szabad.

(2) Az (1) bekezdésben foglalt rendelkezés az 1. § (1) bekezdésében említett üzemek konyháiban alkalmazott személyzetre, valamint a fogadóknak (szállodákban, penziókban) alkalmazott szobaasszonyokra és szobalányokra is vonatkozik.

7. §. (1) Aki az 1–6. §-ban megállapított kötelesekégek vagy tilalmak valamelyike ellen vét, amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő.

(2) Az (1) bekezdés alá eső kihágás büntetése tizenöt napig terjedhet elzárás, ha azt olyan egyén követte el, aki ilyen kihágás miatt jogerős ítélettel már meg volt büntetve és büntetésének kiállása óta két év még nem telt el.

(3) A kihágás miatt az eljárás a közgazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak hatáskörébe tartozik. Az 1922:XXX. tc. 59. §-a első bekezdésének 3. pontjában foglalt rendelkezés alkalmazása szempontjából a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztertel kell szakminiszternek tekinteni.

(4) A pénzbüntetés tekintetében az 1928:X. törvény cikk rendelkezései irányadók.

8. §. A jelen rendelet a kihirdetését követő harmincadik napon, december 17-én annak 6. §-a pedig 1941. évi január hó 1. napján lép hatályba.

KÖBÁNYAI BORPINCÉSZET R. T. (ezelőtt Popper Borpincészet r. t.)

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Az étlapárak emelése

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa megengedte, hogy az 1939. évi augusztus 10. 26-án rögzített ételárakat az érdekelt vendégiparosok kérelmére emelhetik. Áremelés iránti kérelmek úgy történik, hogy a vendéglősök két étlapot, valamint 3 drb. az összes forgalomba hozott ételeket tartalmazó árakat feltüntetett árlapot a főváros és öt környéki város vendéglősei az árkormánybiztossághoz terjesztik be, a vidéki kartársak pedig a helyi árkormánybiztossági megbízotthoz. — Az engedélyezett áremelés mértékét az egyik, visszaszolgáltatott ételplédányára vezetett engedély tartalmazza. Ismételjük, az árkormánybiztosságnál csak a főváros, Kispesten, Pestszent-erzsébeten, Pestszentlőrincen, Budafokon, Rákospalotán és Újpesten lakó kartársak áremelési kérelmeit intézik el, vidékről érkezett hasonló kérelmeket ott nem intéznek el. Az engedélyezett áremelés a menünel 7%, az ételáraknál 10%.

A pályaudvari vendéglősök figyelmébe ezúttal még felhívjuk, hogy a kormánybiztosi megbízott által engedélyezett áremeléseket az Árlapon tüntessék fel s ott, ahol az ÜVE kívánja, hogy az újonnan megállapított árkormánybiztosi árakat be kell jelenteni, ott az árlapot tudomásulvétel miatt mutassák be. Az új árlapra tanácsos rávezetni, ki, mikor és mily szám alatt engedélyezte az áremelést.

Itt említjük meg, hogy a bpesti kávéosknak az árkormánybiztosságnál a 3868/940. A. K. számú rendeletben foglalt anyaghányadok és egyéb feltételek változatlanul hagyása mellett az 1 pengőn aluli árban árusított ételeknek legfeljebb —10 P, az 1 P-n felül árban árusított cikkeknek pedig legfeljebb 5% áremelésre ad engedélyt.

Közöljük továbbá, hogy november 28-án az étlapok egyszerűsítése tárgyában megbeszélés volt. Rövidesen megjelenik majd egy rendelet, amelyben a miniszter pontosan meg fogja állapítani, hányféle étel lehet az étlapon feltüntetve. A megjelenő rendelet az „egytál étel”-ről is fog intézkedni.

Megalakult Rétságon a Nógrádi Járás Vendéglősök és Kocsmárosok Szakszervelete

Az elsőfokú járási iparhatóság vezetőjének a járási főszolgabírónak kezdeményezésére a nógrád-járási vendéglősök és kocsmárosok múlt 10. 26-án Rétságon megalakították a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Kocsmárosok Országos Szövetségének a járási vendéglősök és kocsmárosok szakszervezetét.

A járás népszerű főszolgabírójának a hangzóbb kartársak előtt hangoztatva, hogy a szakma érdekében állna, ha a járásban működő vendégiparosok gazdasági érdekeik megvédelmezése céljából szervezkednének. Szinte esodálkozott azon, hogy ez eddig még nem történt meg. A maga részéről az ilyen célból meginduló mozgalmat nemcsak szívesen látja, hanem a törvény keretén belül elő is segíti, sőt ígéretet is tett, hogy ha a szakszervezet alakuló ülését tartja, azon elnökölni fog. Így a járásból a kartársak érintkezésbe léptek az Országos Szövetséggel és ennek eredményeképpen az ottani kartársak november 26-ikára tüzték ki az alakuló közgyűlést, amelyen a Szövetség részéről résztvett Boros Gyula elnök, Szöllősy Ferenc ü. elnök, Wind János alelnök, Mazura Rezső és Pósch Gyula titkár, az alakuló ülésen vendégként még 10 vidéki kartárs is megjelent. Az ipartestület helyiségében a

magyar Hiszekegy elmondása után Csöde Dezső dr. szolgabíró bejelentette, hogy a főszolgabíró úr halaszthatatlan hivatalos elfoglaltsága miatt az alakuló közgyűlés kezdetén nem vehet részt s csak a déli órákban jöhet, addig öt bizta meg az elnökkel.

Szóllósy Ferenc ü. elnök köszönetet mondott a szolgabíró úrnak szíves megjelenéséért. A kartársak a járásból halas köszönettel vették a főszolgabíró úr szép gondolatát. A mai néhez időben a hatóság mutatott rá az összefogás, a tömörülés szükségességére és a járás vendéglősei és kocsmárosai, ezek a nyiltszívű, igaz becsületes magyar emberek, hogy a főbíró úr intencióját megértették, tudják, hogy az összetartásban van az erő és egy emberként fognak mindnyájan a szakmai járási táborába beállni. A szakmai összefogás a szakmai öntudat ébredésére, mert ahol összefogás nincs, ott búrjanoznak el a bajok. A vendégiparos nemcsak az állami adóknak a beszedésére, hanem a népművelésnél és a közhangulat irányításánál is nagy szerepe van. Azután hosszasan változta a Szövetség céljait s végül annak a reménynek adott kifejezést, hogy a mai szervező és alakuló gyűlés példamutató lesz az országban a még meg nem szervezett kartársaknak. Szöllősy nagy tapskal fogadott beszéde után Laczuska Titusz a zeneengedélyek és más helyi jellegű sérelmekre nézve kért a szolgabírótól orvosságot. — Orthofer Gusztáv a járási szervezkedés szükségességéről tartott előadást. Laczuska Titusz azután javasolta, hogy mondja ki az alakuló gyűlés, az országos Szövetség keretében megalakítja a járási vendéglősök és kocsmárosok szakszervezetét, ennek egyhangú elfogadása után kiküldetett a jelölőbizottság. A jelölőbizottság javaslatára azután egyhangúlag megválasztották a tisztikart. Elnök lett: Laczuska Titusz (Nógrádverőce), alelnök: Jakab Ferenc (Rétság), pénztáros: Orthofer Gusztáv (Nógrádverőce), titkár: Boesckay Bertalan (Diósjenő), ellenőr: Pierer János (Kismaros), Pasztulális János (Romhány) választmányi tagok: Pírer János (Kismaros), Gál Dezső (Nógrádverőce), Back Pál (Magyarkút), Kupeczky Sándor (Nagyoroszi), Vincze István (Bánk), Sógor János (Diósjenő), Meisinger János (Kismaros), Garamszék Károly (Pusztaberki), Majzik Viktor (Nótiincs), Szabó Ferencné (Rétság), Englert Lajos (Nógrád), Dévényi Ferenc (Romhány), Benkő Árpád (Romhány), Cínovek Sándor (Szente), Kóczian László (Nagyoroszi), Bauler Ferencné.

Időközben megérkezett Hetényi Rezső dr. főszolgabíró, aki elfoglalta az elnöki széket. Szöllősy Ferenc ü. elnök üdvözölte a főbíró s beszéde folyamán jóindulatát kérte az erkölcsi és hazafias alapon álló érdekképviseletnek. Dr. Hetényi Rezső főbíró megköszönte a meleg üdvözlést. Örömmel jött a vendégiparosok körébe, ami különben is kedves kötelessége. A járásban 20 évi munkássága a lakosság minden rétegének gazdasági érdekeit

Eladó szálloda

KISKUNHALASON a „Városi Nagyszálló” minden igényt kielégítő 20 kompl. berendezett vendégszobával, étterem, sörszarnok, kávéházzal, táncsteremmel, fedett terrazzsal betegség miatt

azonnal eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál:
Füstös Imre szállodás, Kiskunhalas

HA KIVALÓ MINŐSÉGŰ

Kiskörösi és csengödi kadarkát, v. rízingborokat kíván napiáron venni, forduljon bizalommal Csengödi Pál borbizományhoz Kiskörös, Nagyatádi Szabó István-u. 5. sz. alá.

kívánta előbbre vinni. Tudja, hogy most nehéz idők járnak a vendégiparra is és nagy önfeláldozással jár ezeket az üzemeket fenntartani. Bejárta már egész Európát, de büszkén mondhatja, hogy olyan vendégiparosok, mint a magyar vendéglősök, nincsenek sehol. A mi vendéglőinkben a vendég meleg, barátságos otthont talál. Ezt Mikszáth Kálmán egyik művében igen szépen megírta. A magyar belföldi forgalom emelésénél minden vendéglősre és kocsmárosra a legkisebb faluban is hivatás vár. A maga részéről megígéri a szakmai célok és törekvések támogatását. Laczuska Titusz a főbíró szavait az újonnan alakult csoport nevében megköszönte. — Ezután Wind János, a Szövetség alelnöke igen szakszerűen ismertette a mai borár alakulását, ismertette még az Árkormánybiztosság rendeletét, amellyel a borárak szabályozását elrendelte és megmagyarázta, miképp kell a Maszobsz által megállapított borbeszerzési árhoz az engedélyezett költségeket és haszonkulcsot hozzá kell számítani. A kartársak nagy érdeklődéssel hallgatták Wind János előadását. Ezután az elnök az ülést bezárta és a kartársak a főbíró ural együtt a Jakab-féle vendéglőbe vonultak közös ebédre.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Allamtitkár lett Arkay Ferenc dr. miniszteri osztályfőnök.

A kereskedelmi és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter előterjesztésére a Kormányzó Ur Öföméltósága Arkay Ferenc dr. miniszteri osztályfőnöknek az allamtitkári címet adományozta. — Arkay Ferenc allamtitkár 35 éve áll a kereskedelemügyi minisztérium szolgálatában és ezen idő alatt a minisztérium több osztályán teljesített szolgálatot. Munkája alapján mindenütt a legnagyobb elismerést és szeretetet érdemelte ki. Az allamtitkári cím adományozása a vendégiparosság körében osztatlan örömet keltett.

Arkay Ferenc dr. kitüntetésé alkalomával az Országos Szövetség táviratilag üdvözölte. Az allamtitkár úr táviratunkra a következő sorokat küldte:

„T. Magyar Szállodások, Vendéglősök és Kocsmárosok Országos Szövetségének, Budapest. Öszinte köszönetet mondok a t. Szövetségnek azért a megtisztelő figyelemért, hogy az allamtitkári címmel történt kitüntetésem alkalmával rólam megemlékezni és a magyar vendéglőipar jókívánságait kifejezésre juttatni szíves volt. Hazafias üdvözléssel: dr. Arkay Ferenc allamtitkár.”

A kormány és a főváros kölesőne a szállodáknak.

A nagymértékben megesapant külső idegenforgalom miatt nehéz helyzetbe került szállodák az iparügyi miniszter öleső kölesőn nyújtásával akar segíteni — írja a Magyar Főváros. Mint a szállodai érdeklőségek körében tudják, a kölesőn ügye előkészítő stádiumban van. A Svájcban szokásos „Treuhand”-rendszer alapján akar a kormány a főváros bevonásával a kis- és középszállodáknak kölesőnt nyújtani.

A 120 napon át legalább 20 alkalmazottat foglalkoztatott vállalatok bejelentési kötelezettsége.

Az a munkaadó, aki vállalatában az év folyamán legalább 120 napon át 20 vagy ennél több alkalmazottat foglalkoztat, köteles a következő év január havának 20. napjáig az Állam-nyomdától (I. Országház-u. 3. szám) beszerzett hivatalos adatszolgáltatási lapon bejelenteni, hogy a törvény hatálya alá esik-e vagy sem. Nemleges esetben be kell jelenteni azoknak a napoknak a számát, amelyekben legalább 20 alkalmazottat foglalkoztatott.

A tanoncszerződés kötésének és segédi vizsgálat tartásának ideje.

A m. kir. iparügyi miniszternek 53.400/1940. Ip. M. sz. rendelete.

Az ipari közigazgatás egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1936. VII. tc. 20. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a belügy- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve, ugyanis mint kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott miniszter, a következőket rendelem:

1. §. Tanszerződést kötni — a második és harmadik bekezdésben foglalt kivételeket nem tekintve — csak május, június, július, augusztus, szeptember és október hónapban szabad.

Ha a tanonc alkalmazása helyén iparában a tanonciskolai oktatás nem szeptembertől júniusig tart, hanem úgynevezett sürített tanonciskolai oktatás van, tanoncszerződést — a harmadik bekezdésben foglalt kivételeket nem tekintve — csak azokban a hónapokban szabad kötni, amelyekben tanonciskolai oktatás nincsen.

A tanoncszerződést az évről bár mely szakában meg szabad kötni, ha

a) a tanoncot oly községben kívánják alkalmazni, amelyben alkalmazott tanoncok tanonciskolát (tanonctanfolyamot) nem látogatnak;

b) a tanoncul szerződöttni kívánt személy nagykorú;

c) a tanoncul szerződöttni kívánt személy már tanonc volt és tanívszónának megszűnése óta még két hónap nem telt el;

d) kivételes méltányosságból a tanonciskola igazgatójának javaslatára az iparhatóság megengedi.

2. §. Az 1. § első bekezdésében foglalt korlátozás nem érinti az 1922. XII. tc. 87. §-ának első bekezdésében foglalt azt a rendelkezést, hogy a tanoncszerződést a tanonc belépésének napjától számított négy hét alatt meg kell kötni. Csak oly időben szabad tehát tanoncot alkalmazásba venni, hogy a tanoncszerződés az 1. § rendelkezésére figyelemmel is kellő időben még lehessen kötni.

3. §. Segédi vizsgálatot tartani — a második és harmadik bekezdésben foglalt kivételeket nem tekintve — csak június hónap 16–30. napjain, továbbá július, augusztus, szeptember, október és november hónapban szabad. Az 1. § második bekezdésében említett esetben segédi vizsgálatot — a jelen § harmadik bekezdésében foglalt kivételeket nem tekintve — csak azokban a hónapokban szabad tartani, a melyekben tanonciskolai oktatás nincsen.

A segédi vizsgálatot az évről bár mely szakában meg szabad tartani, ha

UJRA MEGNYILT az újonnan berendezett és átalakított CENTRÁL SZÁLLODA

Budapesten, VII., Baross tér 23. szám. — Keleti pályaudvartól két perc!
Központi fűtés! Polgári árak! Hideg és meleg víz!

A felvidéki és erdélyi kúrtársak találkozóhelye! Szíves támogatást kér:
PANDOL ANTAL szállósa, a Dunapalota szálló 35 éven át volt főpórtosa.

a) a tanoncot a jelen rendelet hatálybalépése előtt szerződötték;

b) a tanonc olyan községben van alkalmazva, amelyben alkalmazott tanoncok tanonciskolát (tanonctanfolyamot) nem látogatnak;

c) a tanidő nem volt tizenöt hónapnál hosszabb;

d) olyan személy kéri segédi vizsgálatra bocsátását, aki tanonc nem volt vagy tanonc volt ugyan, de a tanonciskola látogatása alól fel volt mentve;

e) a tanonc a tanonciskola igazgatójának bizonyítványával igazolja, hogy a tanonciskola utolsó évfolyamát sikeresen elvégezte, vagy, hogy annyi ismerettel, amennyit ez az évfolyam nyújt, rendelkezik.

f) a tanoncot az 1922. XII. tc. 102. §-ának első bekezdése alapján kell segédi vizsgálatra bocsátani.

g) a jelentkező a segédi vizsgálat megismétlését kéri.

A jelen rendelet az 1941. évi május hó 1. napján lép hatályba.

A szálloda-szakosztály.

A vidéki szállodások kívánságára az Országos Szövetség még a nyáron elhatározta, hogy a szállodai szakosztályt felállítja. Az előkészítő munkák anyira előrehaladtak, hogy a szakosztály a közeljövőben tartja alakuló ülését.

A Budapesti Bor-, Sör- és Italmérők Ipartársulata

tartott közgyűlésén egyhangúlag *Sumi Károly* választották elnöké. Az új tisztikar és új tagok kölesönös megismerése céljából november 25-én mintegy 300-an jelentek meg az egyik klubhelyiségben rendezett vacsorán. A vacsorán *Sumi Károly*, az ügyész, *Wind János*, *Dékány János* és *Reif János* mondták a felkösöntöket.

Pályaudvari vendéglősök menetekedvezménye.

A legutóbb tartott szakosztályi ülésen hozott határozata alapján a Szövetség kérte a vasúti menetekedvezmény módosítását. Ezt a kérelmet a Máv igazgatósága nem találta teljesíthetőnek.

A savtalanításnak melyik a legbiztosabb módszere?

A borok savtalanítására a magyar bortörvény egyedül csak a tiszta szén-savas méz (calcium carbonicum praecipitatum) használatát engedélyez meg. Minden pincegazdasági szaküzletben kapható, patikában, drogériában, festékesüzletben nem tanácsos vásárolni, mert az felveszi magába az illatszerek vagy kenétek, stb. szagát, ami azután a boron is megérzik. A bor savanyúsága szerint kell különböző adagokkal savtalanítani. Minden promille savtompításra hl-kint 67 g szén-savas méz szükséges. Általános szabályt lehetlenség megadni, mert az egyik bor kevésbé, a másik nagyon savanyú lehet.

ennélfogva minden borra nézve vizsgálatilag vagy savtalanítási próbával kell megállapítani a legmegfelelőbb adagolást. Ajánlatos kicsinyben próbákat végezni, literenként ½, 1, 1½, 2 g-ot adagolva s a legjobb próba szerint hl-kint 50, 100, 150, 200 g stb. vendő. A kimért mennyiségű szén-savas mézset néhány liternyi borban jól elkeverjük, a hordóba töltjük s ott nagyon jól elkavarjuk. Lehet az egészen újborot is savtalanítani, de legtanácsosabb, ha az első fejtés után néhány hét múlva savtalanítunk.

Jelentős bevételt jelentenek a borfogyasztási adók a székesfőváros háztartásában.

1933 előtt az összes fogyasztási adóbevételeknek több mint 50%-át a borfogyasztás adó tette ki. 1933-ban történt 50%-os leszállítás után a 40%-ot sem éri el. Amegadózottat többi részeg és az adóbevétel alatt közöljük:

Megadózottat bor és borfélék mennyisége 1930-ban 328.000 hl, 1931-bei 385.000 hl, 1932-ben 353.000 hl, 1933-ban 467.000 hl, 1934-ben 480.000 hl, 1935-ben 495.000 hl, 1936-ban 466.000 hl, 1937-ben 503.000 hl, 1938-ban 506.000 hl, 1939-ben 484.000 hl volt.

Befolyt adó 1930-ban 5.999.000, 1931-ben 7.022.000, 1932-ben 6.508.000, 1933-ban 4.357.000, 1934-ben 4.444.000, 1935-ben 4.016.000, 1936-ban 4.179.000, 1937-ben 4.584.000, 1938-ban 4.626.000, 1939-ben 4.380.000 pengő.

Anyaggazdálkodás és árszabályozás.

E címen megjelent dr. *Dobrovics Károly* kereskedelemügyi min. osztálytanácsos és dr. *Korolóczy Rezső*, az Ipartestületek Országos Központja főtikarának szerkesztésében az irányított gazdálkodással kapcsolatosan kibocsátott rendelkezések magyar-azó szöveggel és betérendény tárgymutatóval ellátott gyűjteményének második kötetét, amely egybefoglalja a termelés, forgalom és fogyasztás szabályozására vonatkozó rendelkezéseket, ismereti az anyaggazdálkodási szabírozások szervezetét és tartalmazza az árellenőrzés országos kormánybiztosának rendeleteit. A készletgazdálkodás és árszabályozás rendeleteinek könyven áttekinthető magyar-azatos gyűjtemény útmutatást nyújt a termelés, forgalom, fogyasztás szabályozásának kérdéseiben és közli az anyagellátás és árszabályozás kérdéseiben illetékes hivatalok, intézmények, szervezetek legújabb pontos címátárát is.

Halálozás.

Horváth Mihály budapesti vendéglős, a „Makkhetes” vendéglő tulajdonosa, a Vendéglősök és Korcsárosok Temetkezési Egyesületének tagja, november hó 17-én 70 éves korában elhunyt.

Závodszy Jenő lévai vendéglős a múlt hóban elhunyt.

Nagyforgalmu vendéglő

kerteliséggel, fedett terrasszal, Erdélybe való költözés miatt, teljes berendezéssel, házzal együtt azonnal eladó.

Barthos Tamás vendéglős, Salgótarján, Kassai-sor 61.

ABROSZT

színezet és fehérét, úgyszintén minden
TEXTILÁBUT vegyűnk

BLAU JENŐ

textilkészítőkönél, BUDAPEST, V.,
gróf Tisza István-u. 11. Tel.: 180-643.

TÖRLEY

PEZSGÓ

A Foga-do-Magyar
Vendéglős
állandó meitéklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaipar-
kelet képviselő
szaklap

A borpiacról

a *Borászati Lapok* legújabb száma a következőket írja: A borpiacon semmi különösebb esemény az elmúlt hét óta nem történt. Ma már teljesen nyilvánvalóvá vált, hogy a termés igen alacsony és hogy a borimporthal kapcsolatos árletörési tendenciáknak sem lehet megfelelő talajuk, miután borimport nem lesz.

A MaSzOBSZ minden pincéjében a megállapított áron minden termelőt felveszi a felajánlott mennyiséget, így tehát semmi komoly alapja az állítólagos lanyhaságnak, amely csak papíron van meg, nincsen.

Ismétlen napvilágot látnak az olyan híresztelések is, amely szerint a fogyasztás nagymértékben visszaesett volna. Ezek a híresztelések sem fedik a valóságot.

Azaz is igyekeznek egyesek az árakat leszorítani, hogy a pénzügyi hatóságok borkészletösszeirást terveznek, vagy visznek keresztül. Nyomatékosan felhívjuk a termelők figyelmét arra, hogy az ilyen tendenciózus híreknek ne üljének fel. Miután a fogyasztás céljaira kerülő bor igen minimális mennyiségű, az árak fokozatos és természetes emelkedésének semmi sem állhatja útját.

Hogy az export a mai körülmények között igen szűk keretek közé szorult, az mindenki előtt csak természetes. Miután a szőlőmunkálatokhoz szükséges pénzre csak néhány hónap múlva lesz szüksége a gazdáknak, helytelemül tennék, ha az amúgy is igen csekély feleslegüket minden áron értékesíteni akarnák.

Felemelték a szesz árát.

A pénzügyminiszter november hó 22-én kiadott rendeletével az *itali cétra szolgáló szesz egyedárútsági árai hlfokokint 2 pengővel felemelte.* — A rendelet a megjelenés napján lépett életbe.

A forgalmiadó átalány túl magas megállapítása

tárgyában sok panasz érkezett az Országos Szövetséghez. Megirtuk, hogy ebben az ügyben az elnökség küldöttéig járt el a pénzügyminisztériumban. Mint értesülünk, a pénzügyminisztériumban a Szövetség beadványa alapján már elkészült az írásbeli utasítás, miképp kell az adóalap megállapításánál a szeptember óta emelkedő borárakat alapul venni.

Nyelveket beszélő

intelligens főpincért

keresek. — Aki igazoltan vasúti vendéglői üzemekben hosszabb időn át működött, elsősorban jön figyelembe. Csakis írásbeli ajánlatot kérek.

DEMUSZ JÁNOS,

BUDAPEST, NYUGATI P. U. VENDÉGLŐSE

A kiszolgálásidő (százalék) elosztási kulcsról

intézkedik a lapunk mai számában a vezető helyen közölt miniszteri rendelet. Ez a rendelet az alkalmazottak érdekképviselőit nem elégítette ki, sőt a megjelenés napjától kezdve állást foglaltak ellene. Így a kereskedelmi minisztériumban múlt hó 27-én tartott szakértekezleten az összes jelenlevők helyeslésével elhatározott, hogy a kibocsátott rendelet a legrovidebb időn belül módosítottat olyképp, hogy a főpincér a kiszolgálási díjból 28 százalékot, a fizetőpincér is nagyobb százalékot kap, viszont a borászok százalékát csökkentik. A rendelet módosítását a Budapesti Közlöny fogja közzélni.

ÜZLETI HÍREK.

Új pályaudvari vendéglősök. A szatmárnemeti vasúti vendéglő bérletét *Demkó Mihály,* a nagykarolyi pályaudvari vendéglő bérletét pedig *Plettler Károly* körösmezői vasúti vendéglős nyerte el.

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 156-080.

Fellner Béla

t.ú.v.

Első belvárosi szállodal, vendéglői és kávéházi személyzetek felkötő iroda

Budapest, IV., Molnár ucca 3.
Telefon: 1-814-01.

Szétszedhető vasúti büfé- pavillon eladó

a Füzesabonyi restiben.

Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft.

KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

KÉRJÜK AZ ELŐFIZETÉSI
DÍJAK BEKÜLDÉSÉT!

*Főnök úr!
Nagyobb a forgalom...*



MIÓTA

**HEGEDÜSSEL
TISZTITTATJUK
A KÉSZÜLÉKET**

GYORSABB, OLCSÓBB, JOBB,
MINT A HÁZI KEZELÉS

Referenciák: Dreher Sörgyár
Italmérők Egyesülete stb.

HEGEDÜS ENDRE

BUDAPEST, VIII., SZIGETVÁRI-U. 7.
Telefon: 136-352.

BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KLABER PINCE

PINCESZET:

BUDAFOK, PETŐFI ÚT 16. SZÁM.

TELEFON: 269-698.

VÁROSI IRODA:

BUDAPEST, V. ALKOTMÁNY UCCA 15. SZÁM.

TELEFON: 114-262.